

# ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

ть еже-  
дельно.

год. изд. въ  
рв. 5 р. съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



января 4

1886 г.

№

1

СОДЕРЖАНІЕ: Извлеченіе изъ журнала Учебнаго Комитета. — Рапортованіе епархіальнаго начальства.

Извлеченіе изъ журнала Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ за № 433 и опредѣленія Св. Синода отъ 14 Февраля — 4 Марта 1885 года за № 280.

I.

Во всѣ 25 лѣтъ своего существованія (съ 1860 г.) „Руководство для сельскихъ пастырей“ было вѣрено своей программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и ведено было тщательно и вполне соотвѣтственно поставленной имъ задачѣ — быть пособіемъ для сельскихъ пастырей въ ихъ высочайшемъ священномъ служеніи. Длинныхъ ученыхъ трактатовъ въ этомъ журналѣ почти не помѣщалось; всѣ статьи были по большей части мелкія, но всегда съ задачею журнала строго и вѣрно соображенныя, цѣли изданія вполне

соотвѣтствующія. Въ немъ давались и даются наставленія и совѣты священникамъ, рѣшались и рѣшаются недоумѣнные случаи, очень не рѣдко въ пастырской дѣятельности встрѣчающіеся, и все это дѣлается весьма основательно всегда согласно съ духомъ и ученіемъ православной кви. Богатый матеріаломъ, для пастырей церкви полезнымъ и цѣннымъ во всѣ годы изданія, журналъ въ послѣднее время сталъ еще содержательнѣе отъ двухъ приложеній къ нему, каковы: а) „Проповѣди“ и б) „Богословскій библиографическій листокъ“. Первые, т. е. проповѣди, къ пониманію простаго народа хорошо принаровленные, могутъ быть произносимы священниками съ церковныхъ кафедръ съ пользою для ихъ простыхъ слушателей; а „листокъ“ даетъ возможность самимъ священникамъ своевременно знакомиться со всѣмъ, что печатается въ нашихъ духовныхъ журналахъ, равно какъ и въ отдѣльныхъ изданіяхъ. Это послѣднее приложеніе къ „Руководству для сельскихъ пастырей“ — „Богословскій библиографическій листокъ“ придавъ журналу особую цѣнность и сдѣлалъ его полезнымъ не для одного только духовенства сельскаго, а даже и для духовныхъ семинарій.

## II.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23 Ноября 1884 года за № 913, журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, № 433, съ заключеніемъ комитета по прошенію редактора издаваемаго при Кіевской духовной Семинаріи журнала подъ названіемъ: „Руководство для сельскихъ на-

стырей — Архимандрита Ириней, по рекомендованіи этого пастырскаго журнала для выписки въ церковныя библіотеки, въ виду того, что онъ, и по содержанію, и по направленію своему, вполнѣ соотвѣтствуетъ характеру и цѣлямъ означенныхъ библіотекъ. Учебный Комитетъ полагаетъ полезнымъ рекомендовать означенный журналъ къ выискѣ не въ церковныя только, а и въ семинарскія библіотеки. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ по духовному вѣдомству, сообщить съ приложеніемъ копию съ журнала Комитета, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Согласно опредѣленію Св. Синода, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ архіепископъ иркутскій и черчинскій 10 декабря 1885 г. изволилъ дать слѣдующую резолюцію относительно рекомендуемаго журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей по примѣру прежнихъ лѣтъ рекомендую духовенству выписывать для церквей“.

#### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

На будущій 1886 годъ назначить катихизаторами протоіереевъ и священниковъ: по благочинію градо-иркутскихъ церквей протоіеря Александра Орлова—протоіеря иркутской Троицкой церкви Степана Литвинцева и священника кладбищенской церкви Θεодора Вѣрномудрова; по благочинію священника Александра Казанцева—биликтуйской Христорождественской церкви священника Александра Литвинцева и усольской Спасской церкви священника Аѳанасія Покровскаго; по благочинію священника Степана Благообразова—священника козьмихинской Николаевской церкви Кон-

стантина Малышева и байкальской Николаевской церкви священника Петра Титова; по благочинію протоіерія Іоанна Родіонова—священника уриковской Спасской церкви Петра Благосклонова и Николаевской, села Александровскаго, священника Павла Громова; по благочинію священника Петра Громова— священника осинской Покровской церкви Николая Никольскаго; по благочинію священника Іоанна Волкова—новоудинской Покровской церкви священника Алексѣя Корсунскаго и шишицинской Михаило-Архангельской церкви священника Александра Парнякова; по благочинію священника Иннокентія Пляскина—верхоленскаго Воскресенскаго собора священника Петра Грозина и манзурской Введенской церкви священника Іоанна Паргачевскаго; по благочинію священника Іакова Сахарова—священника орлинской Спасской церкви Іоанна Пономарева; по благочинію священника Прокопія Кокорулина—мартыновской Ильинской церкви священника Теофила Сизова и марковской Троицкой церкви Теодора Малкова и подымахинской Казанской Константина Бобровникова; по благочинію священника Александра Каллистова—Зосимо-Саяватіевской церкви священника Иннокентія Каллистова и Николаевской, желѣзодѣлательнаго завода, церкви священника Иннокентія Благообразова; по благочинію священника Григорія Попова— священника нижнеудинскаго Воскресенскаго собора Николая Алякринскаго; по благочинію священника Василя Казанцева—барлукской Успенской церкви священника Михаила Георгіевскаго; по благочинію священника Иннокентія Преловскаго—бѣльской Стрѣтенской церкви священника Михаила Владыкина и кутуликской Предтеченской церкви Лавра Копылова.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

января 4 № 1. 1886 г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Осное гнѣздо. Суевѣріе на рыбной ловлѣ между крестьянами караганской волости.—На новыи 1886 годѣ.—Объявленія.

---

### Осное гнѣздо.

*Суевѣріе на рыбной ловлѣ между крестьянами караганской волости.*

Рыбопромышленность осетрины и стерляди въ караганской мѣстности бываетъ на ямахъ въ извѣстное время года, на примѣръ съ 1 сентября по 1 октября, не иначе какъ снастями. Снасти эти называютъ здѣсь самоловами. Онѣ устраиваются самими рыбопромышленниками, которые на устройство ихъ употребляютъ не мало времени и средствъ. Кузнецъ выкавыкаетъ уды въ толщину телеграфной проволоки, а трудолюбивыя крестьянскія женщины и дѣвицы прядутъ коноплю для бичевовъ и поводковъ. Самоловы устраиваются такъ: уды привязываются къ 5-ти четвертному поводку, ссученному изъ толстой нити самаго лучшаго конопля; поводокъ прикрѣпляется къ тройчатой бичевѣ, не менѣе 12 сажень въ длину, такъ что удочекъ бываетъ на ней отъ 21 до 26; въ огибъ уды надѣвается бакулка, выдѣланная изъ толстой сосновой коры въ 4 вершка длиною, а чрезъ каждую уду подъ привязью поводка прикрѣпляется камушекъ вѣсомъ не болѣе фунта (грузило).

Устройство это вполне разсчитливо и соображено съ быстротою р. Ангары, которая въ тѣхъ мѣстахъ требуетъ не мало особыхъ приспособленій, вслѣдствіе пороговъ и частыхъ шиверъ (каменистыхъ розсыпей). Рыбопромышленникъ долженъ слѣдить и за температурою воздуха и ставить свои 10 или болѣе самолововъ въ хорошее время и на хорошее мѣсто, дабы труды его не остались безъ вознагражденія. Рыболовство въ горячее время всеобщей ловли производится на всѣхъ ямахъ. Каждый прибавляетъ на свою лодку противу обыкновеннаго вдвое большее число самолововъ, и на каждый самоловъ должно на дно рѣки бросать по камню не менѣе 5 пуд. вѣсу, а иначе быстротою воды можетъ унести всю снасть вмѣстѣ съ попавшею рыбою. Слѣдовательно, если на худой конецъ бѣдный крестьянинъ имѣетъ 15 самолововъ, то нужно непременно изъ лодки ихъ выбросить съ 5 пуд. камнями, а потомъ чрезъ нѣсколько часовъ ему же одному придется вынимать такую тяжесть. Это стоитъ не малаго труда, да все ни почемъ, такъ сказать нечувствительно для труженика, когда рыбы попадетъ въ избытокъ. А если не попадетъ ни одной, тогда что? какія мѣры употреблять? самъ себѣ отчета не можетъ дать. Вотъ въ досадѣ и думаетъ, что кто либо надъ его самоловами подшутилъ (т. е. испортилъ). Какъ же испортилъ и кто? и какъ дѣло исправить? тутъ нашъ промышленникъ бросается съ просьбою и даже съ мольбою, но не къ Господу Богу, а къ знахарю, къ какому-либо наговорщику-шарлатану, просить его помощи; причемъ, разумѣется, пообщаетъ ему въ случаѣ нужды исправить его снасти, удѣлить частицу изъ своей будущей добычи. Найденный имъ лекарь, конечно, исполняетъ его просьбу, какъ бы какое ремесло съ

видомъ знакою. Если въ послѣдствіи и будетъ уловъ рыбы, то, конечно, не по наговорамъ шарлатана, а просто по благословенію Божію, въ слѣдствіе сильнаго хода на ямы рыбы. Тѣмъ не менѣе въ этомъ случаѣ лекарь торжествуетъ и получаетъ въ обѣщанную часть, и при томъ досыта угощается водкою. Въ теченіе почти 7 лѣтъ я не мало слѣдилъ за подобными суевѣрами. Наконецъ возымѣлъ желаніе и самъ я заняться тяжелымъ рыбнымъ промысломъ, прибрѣлъ около 10 снастей, лодочку и проч. принадлежности. Иногда въ свободное отъ занятій время съ Божіею помощію куда либо на день или на два поѣду по рр. Ангарѣ, поставлю самоловы, глядишь—Господь и дастъ за труды рыбки. Однажды въ Успенскій постъ поѣхалъ я въ своей маленькой лодочкѣ внизъ по р. въ верстѣ за 5 отъ с. К—ки и присталъ на противоположный берегъ, выше порога „Ло-си“, и тутъ увидѣлъ суетившагося на берегу крестьянина того же селенія довольно пожилыхъ лѣтъ, перебиравшаго свои разныя бичевки. Подходя къ нему, я сказалъ: „Богъ на помощь, дѣдушка“. Старикъ, какъ будто незамѣчая моего прибытія и привѣтствія, сдѣлалъ не большую паузу, взглянулъ искоса на меня, сказалъ въ тѣнъ себѣ: „спасибо..о“. Посидѣвъ я на берегу, выждалъ, когда и куда поставитъ старикъ свои самоловы. Наконецъ онъ, собравъ снасти, сѣлъ въ лодку, и отплывъ на середину рѣки, началъ выбрасывать снасти, и я тоже почувился въ своей душегубкѣ около него же. Тутъ старикъ замѣтилъ мнѣ съ упрекомъ: „ну! братъ Н. И., ты не ставь близко къ нашей общественной бороздѣ свои самоловы; ты вѣдь, парень, теперь не нашъ сталъ, а духовный, а когда ты служилъ у насъ въ волости, тогда мы тебѣ не запрещали ставить, гдѣ захотѣлъ. Затѣмъ мой

старикъ, какъ бы про себя, началъ упрекать духовныхъ. Прийдя въ негодованіе, я спросилъ его: слушай *Фед. Лог.*, — такъ звали его, развѣ вы чужаго прихода, или оброкъ платите за всѣ мѣста? Но старикъ, перевязывая и опуская въ воду бичевы, продолжалъ: „да, вотъ скоро на всѣхъ васъ духовныхъ составимъ абчественный приговоръ, штобы вамъ отказать отъ рыбы; намъ васъ не надо, и вы насъ вѣдь опромышляли“. Въ особенноти эти крестьяне чаще всего нападали на предмѣстника моего, тамошняго уроженца Н. В. С — ва и на него же бѣднягу клеветали крестьяне и Бадарминскаго селенія въ 1875 году и совершенно невинно очернили. Не смотря на укоризну ворчливаго старика, я окончилъ свою выставку, и приплылъ къ берегу, развелъ огонь и около него спокойно расположился на отдыхъ. Окончилъ и старикъ свою работу, и приплылъ ко мнѣ. Послѣ нѣсколькихъ крупныхъ разговоровъ, время уже было позднѣе, — оба мы заснули крѣпкимъ сномъ.

Утромъ на другой день рано старикъ по тихоньку отъ меня всталъ, сѣлъ въ лодку и поплылъ осматривать свои самоловы. Спустя нѣсколько времени всталъ и я, умылся, прочиталъ краткую утреннюю молитву „Воставше отъ сна“, потомъ сѣлъ въ лодочку и поплылъ ко своимъ опущеннымъ въ рѣку снастямъ. Проходя переборомъ всѣ свои самоловы, дошелъ до послѣдняго, который былъ поставленъ не далеко отъ самолововъ старика, гдѣ онъ вчерашняго числа ругалъ и укорялъ духовенство. Какъ на грѣхъ, тутъ на моемъ самоловѣ обазались таймень и стерлядь фунт. въ 10. Когда я сталъ подтягивать этого тайменя къ лодочкѣ, вдругъ онъ у меня вырвался и совсѣмъ съ самоловомъ и бросился въ сторону и спуталъ мой самоловъ съ самоловомъ старика.

Старикъ въ это время подѣхалъ ко мнѣ и говоритъ: „ну что? я вѣдь тебѣ говорилъ вчеръ, что близко не ставь къ нашей бороздѣ свои самолы! Богъ тебя наказалъ, та перича я вѣдь половину твоей рыбы возьму, а если не отдашь, то судомъ возьму“. Я, конечно, общалъ ему половину, если только окажется столько же рыбы и на его спутанномъ самолѣ. Старикъ и я, оба принялись распутывать самолы, но у него ничего не оказалось, а только, когда онъ сталъ отвязывать отъ бичевы свой самолъ, изъ подъ крайней уды, я отвязалъ какой-то кошелекъ и сунулъ запазуху, и потомъ оба мы подѣхали къ берегу. Конечно, добыча была не совсѣмъ завидная, потому что рыба только начинала возвращаться на зимовыя ямы, и самолы ставили для продовольствія семействъ. Изъ любопытства тутъ я спросилъ старика: дѣдушка О. Л.! скажи пожалуйста, что это за кошелекъ ты отвязалъ отъ своего самолова? Гм., а что тебѣ нужно знать? а коли много будешь знать, скоро со старисься? отвѣтилъ мнѣ старикъ; еще молодъ все знать! Прежде поучись, какъ рыбу промыслять, а пожалуй, я скажу тебѣ, если по прїездѣ домой купишь полуштофъ вина? На это предложеніе я съ удовольствіемъ согласился. Старикъ взялъ съ меня честное слово, чтобы объ этомъ никому не говорить. Потомъ онъ вынулъ изъ-за пазухи тотъ волшебный кошелекъ и показалъ изъ него одно лишь только „Осиное гнѣздо“ мокрое. Я спросилъ: для чего это гнѣздо? Старикъ поднесъ его чуть не къ носу моему и сказалъ: „а вотъ какъ рыбу то промысляютъ, не такъ какъ вы, въ этомъ кошелькѣ вся суть вѣдь заключается, и вотъ только еще два-три слова къ нему сказать, тогда никакая сила не можетъ испортить снасти. Какія же эти,

дѣдушка, слова? спросилъ я: „Гм! какія? а вотъ исполнишь обѣщанное, тогда я дома тебѣ скажу“. Дѣлать нечего, любопытно; мнѣ нужно было знать, и не терпѣлось даже дожидать прибытія въ деревню. Но мы потомъ оба принялись развѣшивать каждый свои самолеты на жерди для просушки. По окончаніи всего этого дѣла отправились домой, и по приѣздѣ я пригласилъ старика къ себѣ въ квартиру и не замедлилъ поставить обѣщанное. Тутъ онъ, когда пропустилъ порядочный стаканчикъ горѣлки, то и началъ свой рассказъ: „Вотъ Н. И. вѣкъ живи, и вѣкъ учишься, и дуракомъ умри; что значитъ, — старики наши до чего дошли? Кто бы могъ этого догадаться? — возьми желтыя, говоритъ мнѣ, наканунѣ Петрова видя ружье и подивившись, когда найдешь осиное гнѣздо, близко не подходи къ нему, и сълай въ него выстрѣль, и когда осы разлетятся, возьми гнѣздо и принеси домой, положи вотъ въ такой же мѣшочекъ, и сохраняй въ подпольѣ, а когда поѣдешь ставить самолеты, возьми его съ собою, привяжи къ крайней удѣ перваго опускавшагося самолета въ воду. Ну, а какіе дѣдушка наговоры-то? — надпомнилъ я я нему! Гм... Какія? постой? берется мой старикъ за бутылку и наливаетъ стаканчикъ, и держа въ рукахъ его, продолжаетъ: „я еще вѣдь могу тебя научить, какъ и отъ уроковъ ружья. Хорошо! хорошо! дѣдушка! Старикъ мой повторилъ стаканчикъ, и уже какъ видно, порядочно засвистало у него въ носу; онъ и говоритъ мнѣ: „Ну! вотъ слушай же? Когда будешь опускать въ воду этотъ кошелекъ вмѣстѣ съ самолетомъ, то скажи такія слова: „чуръ! глупая моя печеньъ крови горячій“. И только? — да, только! отвѣтилъ старикъ. — А что же изъ этого можетъ случиться? „Да ничего? — да, вѣдь, обратъ, это такъ дѣй-

ствуетъ на нихъ, что никакая сила не можетъ испортить, и къ тому же рыба-то гнѣздо это любить“. А что, дѣдуш-ка? если я испорчу твои самолоры? тогда что!— „А ну! порти. Я братъ не чаю, гдѣ тебѣ? я по крайней мѣрѣ вѣкъ свой промыляю, да никто изъ знахарей не осмѣлился у меня портить, а по просьбѣ самъ еще у людей лечу отъ уроковъ на самолоры и ружья \*). Тутъ я ударился съ нимъ въ споръ; наконецъ, старикъ сказалъ: „а если лучше меня знаешь, то зачѣмъ же спрашиваешь и добиваешься науки? Этимъ братъ не шутятъ“? Тутъ мой старикъ, порядочно разсердившись, отправился домой.

Дня чрезъ два мнѣ необходимо нужно было ѣхать къ своимъ самолорамъ. Утромъ рано всталъ до восхода солнца, помолвившись Господу Богу, вышелъ на берегъ рѣки, смотрю старикъ меня крикнулъ: „поѣдемъ вмѣстѣ“. Тутъ пришло мнѣ на мысль: что же такое придумать къ убѣжденію старика, чтобы онъ не искушалъ людей своимъ суевѣріемъ. Думалъ долго, ничего не могъ придумать, наконецъ пришло въ голову взять чистаго березоваго дегтю. Я налилъ его въ небольшой пузырекъ и положилъ въ кожаную сумку. Ду-маю себѣ, хоть съ грѣхомъ пополамъ, да проучу старика-суевѣра. Достигли до мѣста, гдѣ вѣсятся наши самолоры, старикъ мой нашель въ кустахъ старый желѣзный ковшикъ, развелъ огня, и когда сучья прогорѣли, онъ наклакъ въ ковшъ горячихъ углей, вынулъ изъ запазухи узелокъ, за-вернутый въ бѣлую тряпку, развязалъ и высыпалъ на уг-ли, отчего пошелъ дымокъ, тутъ онъ окурить до трехъ разъ свои самолоры, но по запаху можно было узнать, что

\*) Сообщено въ № 27 Ирк. Епарх. Вѣд. за 1875 годъ свящ. о. Мих. Сизыхъ.

это не что иное, какъ высушенная богородская трава. Опять фокусъ и суевѣріе, вмѣсто того, чтобы помолиться, призвать Бога на помощь. Когда окончили онъ окуриваніе, ушелъ съ этимъ ковшемъ за маленькое зимовье въ кусты, я не замедлилъ побрызгать изъ своего пузырька его самоловы этою вонючею жидкостію, вѣдь смолять же для прочности, авось думаю подѣйствуетъ на него лучше, чѣмъ трава и волшебный кошелекъ! Послѣ сего оба немного отдохнули. Напившись чаю, старикъ началъ уже складывать свои снасти въ лодку, примѣру его послѣдовалъ и я. У меня было меньше снастей, поэтому прежде его выѣхалъ на выставку, но только опасаясь вблизи его ставить ихъ, я переѣхалъ къ противоположному берегу. Опустивъ всё свои снасти въ воду, опять возвратился на мѣсто, на прежнюю пристань. И онъ задолго послѣ меня приплылъ туда же. Немного еще подкрѣпивъ себя пищею, отиравились кто по ягоды, а старикъ по грибы; вечеромъ опять сошлись вмѣстѣ. Переночевавъ, рано утромъ тоже разѣхались каждый по своимъ самоловамъ. И что же? старикъ мой доходилъ до послѣдняго самолова, и ни одной рыбки нѣтъ, и въ слухъ ругался, такъ что на 200 саж. были слышны его слова: „чертъ меня связалъ съ этимъ плутомъ! теперь хоть волкомъ вой, никогда въ это время не случалось, чтобы хотя одна рыбка не попала, самый вѣдь ходъ ей“? Услышавъ эти слова, я спросилъ его: а что, дѣдушка, много вѣрно попало? не можешь справиться? Мой старикъ заоралъ во все горло: „мошеникъ! плуть, что ты сдѣлалъ надо мной! ни одной рыбки нѣту-ка“! А я ему въ отвѣтъ: да ты самъ говорилъ, что у тебя никто не можетъ испортить. А осиное-то гнѣздо тутъ ли? развѣ ты позабылъ привязать къ

самолову-то? — „Какъ позабылъ? да еще два: старое и новое есть“. Подъѣхавши къ нему, смотрю въ олодку, дѣйствительно ни одной рыбки нѣтъ, а у меня 4 небольшихъ стерляди. Ну вотъ, ты хвастался, дѣдушка; теперь я тебя увѣрю, что не добудешь ни одной рыбки на этихъ самоловахъ до вѣтѣхъ поръ покуда не отслужишь въ церкви молебенъ св. верховнымъ Апостоламъ Петру и Павлу, потому что ты оскорбилъ день памяти ихъ добываніемъ именно на этотъ день осинаго гнѣзда, для нехристіанскихъ потребностей. Старикъ мой съ досадою отвѣтилъ. Да-а! давно-ли поступилъ въ духовные-то, да и подговариваешься уже къ деньгамъ? Напротивъ, дѣдушка, денегъ твоихъ вовсе не нужно; у насъ, кажется, о. о. Б. Пѣтеличь, не жадный на нихъ. Такъ-то такъ, да все же надо хоть положить бѣлку за молебенъ-то\*). Повѣрь, дѣдушка, что ничего не возьмемъ, только оставь послѣ свои заблужденія; вотъ доказывается на дѣлѣ, что все это ложь; ты самъ сообрази, кто въ природѣ можетъ быть больше Бога. А ну! вотъ посмотрю дальше, что будетъ, я тогда исполню по твоему. Окончивъ съ нимъ среди рѣки разговоръ, я уплылъ со всѣми снастями домой, а онъ въ станъ на обычную ловлю.

Прошелъ праздникъ и Успенія Пресвятыя Богородицы. Люди начали поправлять свои снасти для выставки на главныхъ такъ называемыхъ Бадарменскихъ ямахъ. Мой старикъ дня за два до отъѣзда приходитъ ко мнѣ и зоветъ къ священнику. Я спросилъ: зачѣмъ, дѣдушка, зоветъ опять священникъ, не знаешь-ли? Нѣтъ не знаю? Я не медля отправился, и лишь только заявляюсь, о. Б. П — нъ далъ клю-

\*) Въ томъ приходѣ постоянно даютъ бѣлку за всѣ почти требы, а если нѣтъ, то ушкана, а въ праздникъ св. Пасхи сохатиннымъ мясомъ. деньгами очень мало.

чи отъ церкви и приказалъ мнѣ приготовить чашу съ водою, и умы служили для старика молебенъ съ водосвятиемъ. Что же? Мой старикъ молился во время молебна со всѣмъ усердіемъ св. Апостоламъ Петру и Павлу, и по окончаніи онаго просилъ св. водички въ вынутую имъ изъ за пазухи посуду, дабы окропить ею снасти, и просьба его была тотъ часъ же исполнена. По выходѣ изъ церкви, я спросилъ старика: „а что, дѣдушка, въ теченіе промысла ты „Лосей“ (такъ называется порогъ) много наловилъ рыбы?“ Да какъ же? заставилъ меня всѣ самолы снова пересаживать, и ужь дѣлать нечего, отслужилъ молебенъ св. Апостоламъ Петру и Павлу. И старикъ нашъ отправился домой съ полною надеждою уже на Господа Бога, что онъ пошлетъ по Своей щедрости за труды вознагражденіе. Послѣ чего я все рассказалъ и о. К. П—ну, какъ было съ старикомъ-суевѣромъ. Въ свою очередь о. Константинъ не упускалъ изъ виду вразумлять своихъ прихожанъ при каждомъ удобномъ случаѣ. Наконецъ многіе стали служить молебны св. первоверховнымъ Апостоламъ Петру и Павлу и св. чудотворцу Николаю, свято вѣруя съ промыслъ Божій неисповѣдимый, и дай Богъ, чтобы хотя мало-по-малу просыпались они отъ подобныхъ заблужденій и обращались съ молитвою къ Господу Богу, но никакъ къ какому-либо знахарю-шарлатану.

Въ должности псаломщика *Н. И. Свиридовъ.*

Ноября 1879 г.

С. Посольскъ.

## На новый 1886 годъ.

*Благослови вънеуѣ лѣта благодати  
Твоя, Господи.*

Господь десницей всемогущей  
На новый годъ благословить,  
По благодати Ему присущей,  
Того, Кто правду намъ творить.

\*  
\* \*

Кто, миръ въ народѣ охраняя,  
Вражду и злобу примирялъ  
И судъ по правдѣ совершая,  
Лицепріятія не зналъ.

\*  
\* \*

Благословить Господь хранящихъ  
Его Божественный законъ;  
Благословить добро творящихъ.  
Ихъ наградить сторицей Онъ.

\*  
\* \*

Благословить Онъ научившихъ  
Священнымъ истинамъ народъ;  
Благословить Онъ пріютившихъ  
Убогихъ, дряхлыхъ и сиротъ.

\*  
\* \*

Благословить Онъ претерпѣвшихъ  
Гоненье, скорби и нужду;  
Благословить Онъ порадѣвшихъ  
Въ святому, честному труду.

\*  
\* \*

Тебя мы молимъ, нашъ Зиждитель,  
Міродержавный нашъ Отецъ,

Благослови и насъ, Спаситель,

И лѣта новаго вѣнецъ.

\*  
\* \*

Направи насъ на путь спасенья,

И наши страсти укроти;

Разсѣй невѣрье и сомнѣнья

И вѣру въ правду укрѣпи.

\*  
\* \*

Въ любви Твоей неизрѣченный,

Отъ всѣхъ насъ бѣдствій огради

И миръ, народамъ вожделенный,

Отъ нарушителей храни.

Сибирякъ-старожиль, *Ст. Ст. Поповъ.*

Иркутскъ,

1 января 1886 г.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1886 году

БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ НА ПРЕЖНИХЪ ОСНОВАНІЯХЪ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою 7 рѣблей. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Ое-

одора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ въ редакцію Православнаго Обзорѣнія въ Москвѣ.

### ВЪ РЕДАКЦИИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р. — Кромѣ того:

1) Указатель къ „Православному Обзорѣнію“ за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 руб.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго (Зертисъ-Каменскаго). Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

4) Сочиненіе древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Татиана, Афинагора, Теофила Антиохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылк. 1 р. 50 к.

5) Сочиненія св. Иринея Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

6) Христось. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва. 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) Чудеса Господа нашего Іисуса Христа. Объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чудесахъ Христовыхъ. Сочиненіе Дублинскаго архіеп. Тренча, переведенъ А. З. Зиновьевымъ. Москва 1883. Цѣна 1 руб. 30 коп. съ пересылкою.

8) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва 1880. Цѣна 2 р. съ перес.

Редакторъ прот. П. Преображенскій. 2 (2)

Вышелъ въ свѣтъ и продается литографированный  
 „КУРСЪ ХОРОВАГО ЦЕРКОВНАГО ПѢНІЯ“,  
 составленный для преподаванія въ Казанской Учительской  
 Семинаріи

*С. В. Смоленскимъ.*

Въ 1-й части „курса“ помѣщены въ систематическомъ порядкѣ „голосовыя упражненія и объясненія правилъ гармоніи“ (л. 1—140), во 2-й - изложена „партитура церковныхъ пѣснопѣній“ (л. 1—287; всего 427 л.).

*Курсъ составленъ по цифирной системѣ и заключаетъ въ себѣ въ возможной полнотѣ все необходимое для учителей пѣнія, регентовъ и церковныхъ хоровъ; систематическій рядъ упражненій и партитура принаровлены къ школьному преподаванію церковнаго пѣнія.*

Цѣна 1 руб. 50 к. безъ пересылки. Хоровые экземпляры, т. е. 4 книги „курса“ по одной для Дисканта, Альта, Тенора и Баса, — 5 р. 50 к. безъ пересылки.

Такъ какъ цѣна «курса» назначена возможно наименьшая, то за пересылку платится особо за 2 фунта по разстоянію. Землемъ управамъ, учебнымъ заведеніямъ, книгопродавца и музыкальнымъ торговцамъ уступаю по соглашенію, — сообразно количеству заказа.

Складъ изданія въ Казанской Учительской Семинаріи у составителя.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.